

# 在任总统首访巴新 美“醉翁之意不在酒”

## 突然重视“被遗忘角落”意在争夺地区影响力

本月下旬,美国总统的身影将“有史以来第一次”出现在太平洋岛国巴布亚新几内亚。

为了总统拜登的这趟“历史性”的访问,美方早早跟巴方沟通,在上周就已经敲定了一份合作协议。

然而,这么兴师动众,并非因为美国多么看重这个岛国本身。在介绍拜登的这趟访问时,西方媒体不时提及“中国”。

### 加强“重要伙伴关系”

据白宫消息,美国总统拜登将在5月22日前往悉尼参加24日举行的美日印澳四方领导人会议,途中他将到巴布亚新几内亚首都莫尔兹比港,并在那里会见18位太平洋岛国领导人。

“美国与太平洋岛国有着深厚的历史和民间联系。”白宫新闻秘书皮埃尔称,这次“历史性的访问”将进一步加强美国与太平洋岛国的这种“重要的伙伴关系”,而“巴布亚新几内亚是南太平洋地区人口最多的国家”。

但对于如此“重要的伙伴”,美国此前却从来没有一个在任总统访问过巴布亚新几内亚。

与此同时,西方媒体也极力在拜登同巴布亚新几内亚的“关系”上做文章,称拜登7年前在澳大利亚访问时曾说,他的两个叔叔在第二次世界大战期间驻扎在巴布亚新几内亚。

而对于两国的合作,美国国务院称,美国的发展援助将增加一倍,达到3200万美元,其中2500万美元用于解决气候变化的安全优先事项。而上周敲定的美国同巴布亚新几内亚的国防合作协议,就等着拜登到现场正式签署。

### 中国不搞地缘争夺

然而,明明是报道拜登即将开启的对“重



■ 拜登2022年与多位太平洋岛国领导人合影

图 GJ

要伙伴”的“史上第一次”访问,西方媒体却有意屡屡提及中国。

路透社报道的标题这样写道:“拜登将在巴布亚新几内亚签署国防协议,着眼于中国”。在另一篇文章的导语部分,路透社写道:“这标志着美国政府在太平洋地区投资以对抗中国。”美国有线电视新闻网则称,此次巴布亚新几内亚之行,美国意在寻求加强在该地区的伙伴关系,“以对抗中国日益上升的影响力”。

正如中国外交部此前多次表态,中方对

各国与太平洋岛国发展合作不持异议。“我们愿同有关各方一道,发挥优势,形成促进岛国发展振兴的国际合力。中国无意同任何人在太平洋岛国地区比拼影响力,也没有兴趣搞地缘争夺。”

自上世纪70年代建立外交关系以来,中国同南太平洋岛国之间的交流与合作不断拓宽。2021年,首届中国-太平洋岛国外长会以视频方式举行,次年,国家主席习近平向第二次中国-太平洋岛国外长会发表书面致辞。中方第一时间紧急驰援汤加火山灾情,支持

所罗门群岛维稳止暴,向暴发疫情的南太平洋国家援助疫苗和医疗设备。不少中国企业出海南太平洋岛国,支持当地的基础设施建设、金融投资等。

中国国家主席习近平早在2018年就访问了巴布亚新几内亚,巴布亚新几内亚现任总理马拉佩去年出席了北京冬奥会开幕式及相关活动,并且受邀在今年晚些时候访华。

### 美国转变过于功利

反倒是视太平洋岛国为“重要伙伴”的美国,在实际行动上,却只是在二战时期重视这一地区的战略价值,随后的几十年里将其遗忘。现在,美国突然“重视”起这片“被遗忘的角落”,其用意不言而喻。

今年2月,美国时隔30年重新开放了驻所罗门群岛大使馆,前几天又新开了首个驻汤加大使馆。甚至,这些还不够,瓦努阿图、基里巴斯也都在美国开设大使馆的计划表上。“我们(之前)是否忽视了太平洋?答案是肯定的,我们正在努力纠正这一点。”2022年出任太平洋岛国谈判美国特使的尹汝尚说。

只是,相比起中国的一如既往,美国对太平洋岛国态度从冷落热络的变化,让这种重新拾起来的“重视”和“迎头赶上”显得太过功利,以及对所谓“中国威胁”的沉迷了。

本报记者 齐旭

## 避免平民伤亡 苏丹冲突双方达成协议

### 同意“优先讨论”如何实现“短期停火”



◀ 苏丹冲突双方在沙特签署初步原则协议

新华社发



▶ 在乍得临近苏丹边境的库弗伦,苏丹难民等候领取援助食物

新华社上午电 苏丹武装部队与快速支援部队11日在沙特阿拉伯红海港口城市吉达就避免平民伤亡达成原则协议。这是双方4月15日爆发冲突以来签署的首份协议。双方同意“优先讨论”如何实现“短期停火”,不过,能否最终实现停火,前景并不明朗。

根据这份协议,苏丹冲突双方承诺,避免发动任何可能导致平民伤亡的进攻行动;采取一切必要预防性措施,避免或最大限度减少伤害平民;允许苏丹境内所有平民离开冲突地区或被围困地区;保护苏丹境内医务人员和社会机构等。

双方还承诺,维护国家主权、统一与领土完整;“优先讨论”实现“短期停火”的途径;为发放紧急人道主义援助物资和恢复基

本服务提供便利;安排后续“扩大讨论”,以实现永久停止敌对行动。

4月15日以来,苏丹武装部队与快速支援部队在首都喀土穆等地爆发冲突。在沙特和美国等方面斡旋下,双方本月6日派遣代表在吉达举行“谈判前的对话”,以实现人道主义停火,并开放援助和撤离通道。

根据美国国务院发表的声明,苏丹冲突双方在吉达对话的重点在于达成最长为期10天的“有效停火”,下一步将重点讨论确保人

道主义物资供应的具体安全措施,包括确立一套受国际社会支持的停火监督机制。冲突双方先前多次同意停火,但没有真正实现。

据路透社援引美国国务院官员的话报道,冲突双方目前“分歧相当大”,从短期停火到永久停火将是一个“漫长过程”。

综合联合国相关机构统计,这场持续近一个月的冲突已导致超过600人丧生、逾5000人受伤,70多万人流离失所,逾15万人逃到埃及、南苏丹和乍得等邻国。

杰哈德当天发表声明,表示以军的“暗杀行动”不会阻止继续抵抗。

自9日凌晨起,以军对加沙地带发动多轮空袭,炸死多名杰哈德高级成员。以色列军方12日说,10日以来,超过800枚火箭弹从加沙地带射向以色列。截至12日,本轮冲突已造成33名巴勒斯坦人死亡、110多人受伤。一名以色列人在火箭弹袭击中死亡。

## 以军空袭加沙城造成2人死亡

新华社加沙5月12日电 巴勒斯坦安全人士12日说,以色列国防军当天下午空袭加沙城一处公寓,造成2人死亡,其中包括一名巴勒斯坦伊斯兰圣战组织(杰哈德)高级成员。

巴勒斯坦安全人士说,杰哈德高级成员

伊亚德·哈萨尼及其助手在空袭中丧生,哈萨尼是9日凌晨以来被以军打死的第六名杰哈德高级成员。加沙地带卫生部门发表声明说,另有5人在此次空袭中受伤,其中一人伤势较重。

## 美将向德国出售“奇努克”直升机

新华社上午电 美国政府11日批准一笔总额85亿美元的对德军售,其中包括60架“奇努克”重型军用运输直升机及备件。

美国国务院表示,已告知国会,将向德国出口60架CH-47F型“奇努克”直升机以及发动机等相关备件。美国国防部防务安全合作局在公告中说,美方这笔对德军售还将包括导弹预警系统和电子对抗等装备。

“奇努克”是美军主力重型直升机,用于运输士兵和装备。按照美国国防部说法,这批“奇努克”将增强北大西洋公约组织盟国德国的军事力量投送能力,提升德国国家安全,进而“支撑美国的外交政策和国家安全”。

## 意面价格大幅涨 政府开会查原因

新华社上午电 意大利政府11日召开会议,调查近来意大利面价格大幅上涨原因。

据美国有线电视新闻网报道,意大利人的当家主食意面价格今年3月比去年同期上涨17.5%,是意大利整体消费者物价指数涨幅的两倍多,而意面主要原料小麦的价格最近几个月下降。

意大利政府11日召集议员、意面制造商、消费者权益保护组织等各方开会,了解意面涨价原因并商讨对策。

意大利消费者权益机构和政府有关部门先前暗示,意面制造商以乌克兰危机升级为幌子人为提高意面价格,牟取更多利润。不过,制造商组织“意大利食品联合会”发言人伊万娜·卡洛说,意面价格受多重因素影响,包括能源、包装和物流,这些成本都有所上涨,从而带动意面价格上涨。

据报道,意大利每人每年平均消费23公斤意面,平均每人每天要吃约63克意面。